
 

 
 
 

4.  Η ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΙΚΗ ∆ΙΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΧΑΡΙΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 
ΚΑΙ ΤΟΥ ΤΑΛΕΝΤΟΥ 

 
"Όσο λιγότερο ένας άνθρωπος κατανοεί τα συναισθήµατά του, τόσο περισσότερο θα γίνει

έρµαιο αυτών. Όσο λιγότερο ένας άνθρωπος κατανοεί τα συναισθήµατα, τις αντιδράσεις και
τη συµπεριφορά των άλλων, τόσες περισσότερες πιθανότητες έχει να αλληλεπιδράσει ακα
τάλληλα µε αυτούς και εποµένως να αποτύχει στη διασφάλιση της θέσης που του αρµόζει
µέσα στην ευρύτερη κοινότητα."

        
        

       -
          

  
                             Howard Gardner 

 
Το πώς νιώθουν τα χαρισµατικά παιδιά σε συναισθηµατικό επίπεδο δε συµβαδίζει πάντα 

µε τις πνευµατικές τους ικανότητες. Ευφυέστερος δε σηµαίνει απαραίτητα ευτυχέστερος, υ-
γιέστερος, πιο πετυχηµένος, κοινωνικά αποδεκτός ή πιο σίγουρος. Ούτε ευφυέστερος απα-
ραίτητα σηµαίνει µανιώδης, δύσκολος, υπερβολικά ευαίσθητος ή νευρωτικός. Υπό την έννοια 
των συναισθηµατικών και κοινωνικών χαρακτηριστικών, εξυπνότερος ίσως να µη σηµαίνει δι-
αφορετικός σε τίποτα. Ωστόσο, αν και τα χαρισµατικά παιδιά δεν έχουν κοινά χαρακτηριστικά 
γνωρίσµατα, οπωσδήποτε έχουν κοινά προβλήµατα. 

Όπως τα µέλη κάθε υποοµάδας, έτσι και τα χαρισµατικά παιδιά ενδέχεται να νιώθουν α-
νασφάλεια, επειδή ακριβώς διαφέρουν από το πλήθος. Οι έφηβοι και οι προέφηβοι θέλουν 
απεγνωσµένα να είναι όπως όλοι οι άλλοι και κάθε διαφορά είτε θετική είτε αρνητική είναι αι-
τία άγχους. Αλλά ορισµένες φορές τα χαρισµατικά παιδιά είναι πολύ διαφορετικά: Μπορεί να 
νιώθουν αποµονωµένα, αποξενωµένα και κατά συνέπεια "περίεργα". Όπως αναφέρουν οι εκ-
παιδευτικοί, έχουν µερικές φορές πολλά προβλήµατα στην επικοινωνία µε τους άλλους αν-
θρώπους και  υπάρχει ένα αίσθηµα αποµόνωσης που αυξάνεται καθώς περνούν τα χρόνια, 
εκτός εάν γίνουν κάποιες παρεµβάσεις.  

Η εκπαιδευτική κοινότητα έχει παραβλέψει συχνά τα συναισθηµατικά προβλήµατα των 
χαρισµατικών µαθητών για τους ίδιους λόγους που έχουµε παραβλέψει τις πνευµατικές τους 
ανάγκες. Ίσως επειδή έχουµε τόσα άλλα παιδιά µε χειρότερα προβλήµατα. Ίσως γιατί πιστεύ-
ουµε ότι τα «έξυπνα παιδιά δε χρειάζονται τη βοήθειά µας». Πολλοί από εµάς ίσως δεν έχου-
µε συνειδητοποιήσει ότι µερικοί από τους πλέον προικισµένους µαθητές µας είναι σε µεγάλη 
σύγχυση. Εκ πρώτης όψεως δε δείχνουν ότι έχουν ανάγκη από βοήθεια, δείχνουν ότι δεν 
τους λείπει τίποτα. Συνηθισµένοι να παλεύουν τα πνευµατικά τους προβλήµατα µε τη λογική, 
οι ίδιοι οι µαθητές µπορεί να αρνούνται τα συναισθηµατικά τους προβλήµατα λέγοντας: "Υ-
ποτίθεται ότι είµαι έξυπνος. Πρέπει να βρω τη λύση µόνος µου." Ή, ακριβώς επειδή είναι έξυ-
πνοι, µπορούν εύκολα να ξεγελάσουν τους εαυτούς τους ή να εκλογικεύσουν τη συµπεριφο-
ρά τους. Τελικά, πολλοί από εµάς συνειδητοποιούµε ότι τα χαρισµατικά παιδιά υποφέρουν 
συναισθηµατικά, αλλά δεν είµαστε βέβαιοι για το πώς να το αντιµετωπίσουµε. 

 
Πολλές προκλήσεις στη συναισθηµατική ισορροπία πηγάζουν από τη σύγκρουση του ατό-

µου µε την οικογένεια, το σχολικό περιβάλλον, τους συνοµηλίκους, ή γενικά την κοινωνία. 
Αυτά είναι τα πιο συνηθισµένα προβλήµατα των χαρισµατικών και ταλαντούχων παιδιών. Θα 
µπορούσαµε να πούµε ότι νιώθουν κάπως έτσι: 

• Κανένας δε µας εξηγεί τι σηµαίνει να είσαι χαρισµατικός. Το κρατούν ένα µεγάλο µυ-
στικό.  

• Το σχολείο είναι τόσο εύκολο και τόσο βαρετό. 
• Οι γονείς, οι δάσκαλοι και οι φίλοι περιµένουν από εµάς να είµαστε συνέχεια τέλειοι. 
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• Οι φίλοι που µας καταλαβαίνουν πραγµατικά είναι λίγοι και σπάνιοι. 
• Τα παιδιά συχνά µας κοροϊδεύουν, επειδή είµαστε έξυπνοι. 
• Συχνά νιώθουµε καταβεβληµένοι από τον αριθµό των πραγµάτων που µπορούµε να 
κάνουµε στη ζωή. 

• Νιώθουµε διαφορετικοί και αποξενωµένοι. 
• Ανησυχούµε για τα παγκόσµια προβλήµατα και νιώθουµε ανήµποροι να κάνουµε κάτι 
για αυτά. 
 

4.1.  Συµβουλευτικά προγράµµατα για χαρισµατικούς και ταλαντού-
χους µαθητές  

 
Είναι γεγονός ότι τα χαρισµατικά και ταλαντούχα παιδιά είναι γενικώς ευπροσάρµοστα. 

Τουλάχιστον παρουσιάζουν τα ίδια ποσοστά προσαρµοστικότητας µε εκείνα του µέσου µαθη-
τικού πληθυσµού. Από αυτήν την άποψη λοιπόν, δεν υπάρχει και τόσο µεγάλη ανάγκη για 
παροχή εξειδικευµένων συµβουλευτικών προγραµµάτων σε χαρισµατικά και ταλαντούχα παι-
διά, στο πλαίσιο του σχολείου. Ουσιαστικά λοιπόν, αυτά τα παιδιά δε χρειάζονται µια τυπική 
παροχή συµβουλών (όπως συνήθως γίνεται στο σχολείο), αλλά την αφιέρωση προσοχής στα 
βαθύτερα στοιχεία της προσωπικότητάς τους. Επιπλέον, δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι η µοναδι-
κότητα της χαρισµατικότητάς τους, προκαλεί και µια ποικιλία αντιδράσεων στις διαπροσωπι-
κές τους σχέσεις και, συνεπώς, στον τρόπο που αντιµετωπίζουν οι ίδιοι τον εαυτό τους.  

Η περίπτωση αυτών των µαθητών συχνά απαιτεί ξεχωριστή προσέγγιση και µεταχείριση, 
γιατί κινούνται και αναπτύσσονται σε χώρους όπου οι συνοµήλικοί τους συµπεριφέρονται κά-
ποιες φορές µε εχθρότητα και δυσπιστία απέναντί τους. Πρόκειται λοιπόν για τη δυσκολία 
µιας συγκεκριµένης κατηγορίας µαθητών να προσαρµοστεί σε ένα περιβάλλον που δεν τους 
αποδέχεται εύκολα. Και εδώ ακριβώς έρχεται ο ρόλος της συµβουλευτικής, ο οποίος καλείται 
να προσανατολίσει σωστά τον πιθανά ευάλωτο, αλλά και χαρισµατικό µαθητή, βοηθώντας 
τον να εκµεταλλευτεί και να καλλιεργήσει τα φυσικά του χαρίσµατα. Παράλληλα φροντίζει να 
λύσει τις παρεξηγήσεις και τις λανθασµένες εντυπώσεις που δηµιουργούνται στις εκάστοτε 
διαπροσωπικές σχέσεις. Σε αυτό το κεφάλαιο λοιπόν, επικεντρωνόµαστε στην ιδιαίτερη αντι-
µετώπιση αυτών των παιδιών στο πλαίσιο του σχολικού χώρου. 

Σηµειώνουµε ότι στη δεκαετία του 1990 αναδεικνύεται η ξεχωριστή ανάγκη για ψυχολο-
γική υποστήριξη µιας νέας, ειδικής κατηγορίας µαθητών, οι οποίοι παρόλο που είναι χαρισµα-
τικοί, εµφανίζουν παράλληλα και µεγάλες δυσκολίες στη µάθηση. Εισάγονται έτσι προγράµ-
µατα που περιλαµβάνουν έναν συνδυασµό συµβουλευτικών παροχών και µαθησιακής ενίσχυ-
σης του µαθητή.  

 

4.1.1.  Θέµατα για συζήτηση στην οµάδα  
Ένας συντονιστής πολλές φορές δυσκολεύεται να αποφασίσει ποια θέµατα να επιλέξει για 

την οµάδα, και αυτό γιατί δεν είναι βέβαιος ποια ακριβώς θα προκαλέσουν το ενδιαφέρον 
των παιδιών, καθώς και ποια -σε τελική ανάλυση- µπορεί να αποδειχθούν χρήσιµα για τα µέ-
λη της οµάδας του. Η αλήθεια όµως είναι ότι οι µαθητές αυτής της κατηγορίας, δεν αντιµε-
τωπίζουν κανένα απολύτως πρόβληµα στο να αρχίσουν µια συζήτηση. Απεναντίας µάλιστα 
δυσκολεύονται πιο πολύ να την τερµατίσουν.   

Ο συντονιστής, λοιπόν, έχει ως στόχο να προετοιµάσει το έδαφος και να διαµορφώσει 
κατάλληλα το κλίµα (ξεκαθαρίζοντας από την αρχή τον στόχο, τις µεθόδους και τους κανονι-
σµούς του προγράµµατος στους συµµετέχοντες), ώστε ο µαθητής να µπορεί να λειτουργήσει 
µε άνεση και εµπιστοσύνη σε ένα φιλικό περιβάλλον που του δείχνει αµοιβαίο σεβασµό. Η λί-
στα που ακολουθεί, περιλαµβάνει κάποιες ερωτήσεις – κλειδιά που µπορεί να απευθύνει ο 
συντονιστής στους µαθητές κατά τη διάρκεια των συναντήσεων: 

 46



 

• Τι σηµαίνει το να διαθέτεις ένα ιδιαίτερο χάρισµα ή ταλέντο; 
• Οι γονείς σου πώς αντιλαµβάνονται την χαρισµατικότητά σου; 
• Πώς αντιλαµβάνονται την χαρισµατικότητά σου οι καθηγητές στο σχολείο; 
• Πώς εκλαµβάνουν αυτό το ιδιαίτερο χάρισµά σου οι συµµαθητές σου στο σχολείο; 
• Έως ποιο βαθµό αντιµετωπίζεις αυτό σου το χάρισµα ως πλεονέκτηµα, και έως ποιον 
ως µειονέκτηµα; 

• Έχεις επιχειρήσει ποτέ να κρύψεις το χάρισµα που διαθέτεις, και αν ναι, γιατί; 
• Η συµµετοχή σου σε αυτή την οµάδα καταφέρνει να είναι διαφορετική από την καθη-

µερινή σου εµπειρία στο σχολείο;  
• Θα προτιµούσες να είσαι ένα χαρισµατικό αγόρι / κορίτσι; Τι σηµαίνει να είσαι χαρι-
σµατικός / και να προέρχεσαι από άλλη χώρα; (Έχει παρατηρηθεί ότι τα παιδιά απο-
λαµβάνουν ιδιαίτερα να συζητούν θέµατα σαν και αυτά). 

• Ποιο είναι -κατά την γνώµη σου- το στάδιο της εκπαίδευσης (δηµοτικό, γυµνάσιο, λύ-
κειο) που προσφέρεται περισσότερο (ή δεν προσφέρεται) για την καλλιέργεια της χα-
ρισµατικότητας; 

Σηµειώνουµε ότι έχουν αναφερθεί περιπτώσεις µαθητών οι οποίοι επιδείκνυαν επί τούτου 
χαµηλές επιδόσεις στο σχολείο (επιδιώκοντας να παίρνουν χαµηλότερους βαθµούς), ώστε να 
γίνονται αποδεκτοί από τον κύκλο των φίλων τους (οι οποίοι προφανώς θα απέρριπταν τους 
καλούς µαθητές ως ανεπιθύµητους – ανάλογα µε την περίπτωση). Κάποιοι άλλοι µαθητές µά-
λιστα, καταφεύγουν συστηµατικά σε αυτή την τακτική, προκειµένου να εκφράσουν την εκδι-
κητικότητά τους απέναντι στο κοινωνικό και οικογενειακό περιβάλλον που ασκεί πάνω τους 
πιέσεις για υψηλές επιδόσεις. 

Επίσης, πολλές µαρτυρίες παιδιών που έχουν πάρει µέρος σε συµβουλευτική, αναφέρουν 
ότι µέσα στο πλαίσιο του προγράµµατος, ένιωθαν επιτέλους απελευθερωµένα από το άγχος 
µήπως τα χαρακτηρίσουν σνοµπ ή γελάσουν εις βάρος τους.  

 

4.1.2.  Συµβουλευτική υποστήριξη για αξιοποίηση της χαρισµατικότητας 
στο πλαίσιο της µετέπειτα επαγγελµατικής ζωής  

Όταν έρθει η ώρα οι χαρισµατικοί µαθητές να αποφοιτήσουν από το σχολείο και πρέπει 
πλέον να λάβουν τη σωστή απόφαση για την είσοδό τους στο πανεπιστήµιο και για την ε-
παγγελµατική πορεία που θα ακολουθήσουν, οι γονείς και οι εκπαιδευτικοί συχνά εµπλέκονται 
στην απόφαση, φοβούµενοι µήπως οι εν λόγω µαθητές χάσουν ή σπαταλήσουν άδικα το πο-
λύτιµο χάρισµα που διαθέτουν. Παρόλα αυτά, ο σχεδιασµός της µελλοντικής καριέρας αυτών 
των παιδιών δεν είναι πάντα εύκολος. Οι χαρισµατικοί µαθητές δε γνωρίζουν πάντα τι θέλουν 
να κάνουν για το υπόλοιπο της ζωής τους και παρόλο που φαινοµενικά διαθέτουν τις απαι-
τούµενες δυνατότητες, καθυστερούν να φτάσουν σε κάποιο συµπέρασµα. 

Εξάλλου, τα άτοµα που διαθέτουν πολύπλευρο ταλέντο και ποικίλα ενδιαφέροντα, έχουν 
τη δυνατότητα µελλοντικά να πετύχουν σε διαφορετικούς χώρους και τους είναι δύσκολο να 
επιλέξουν έναν από αυτούς. Μερικά από τα κυριότερα προβλήµατα που φαίνονται να προ-
κύπτουν για τα άτοµα αυτά, όσον αφορά στην επιλογή της µετέπειτα επαγγελµατικής καριέ-
ρας, είναι: 

• Οι χαρισµατικοί και ταλαντούχοι µαθητές συνήθως δυσκολεύονται να επιλέξουν την 
περιοριστική λύση µιας και µόνο καριέρας, εφόσον θεωρούν ότι τους παρέχονται άφ-
θονες ευκαιρίες. 

• Είναι αλήθεια ότι οι µαθητές που εµπίπτουν σε αυτή την κατηγορία συχνά πάσχουν 
από τελειοµανία µε αποτέλεσµα να αναζητούν την ‘τέλεια’ και ‘ιδανική’ καριέρα. 

• Οι µαθητές επηρεάζονται σε πολύ µεγάλο βαθµό από τους γονείς τους και από το υπό-
λοιπο κοινωνικό περιβάλλον να επιλέξουν µια επαγγελµατική κατεύθυνση µε κύρος, 
κοινωνική αναγνώριση και υψηλές αποδοχές. 
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• Οι µαθητές αναγκάζονται να δεσµευτούν σε µακροπρόθεσµες και συχνά επίπονες υπο-
χρεώσεις (παρατεταµένες σπουδές, συµπληρωµατικοί κύκλοι µαθηµάτων), οι οποίες 
µαταιώνουν ή καθυστερούν τα προσωπικά τους σχέδια, π.χ. για τη δηµιουργία οικογέ-
νειας. Χαρακτηριστικό είναι επίσης ότι πολλές φορές καθυστερούν να βρουν δουλειά 
και να κερδίσουν τον πρώτο τους µισθό. Και τα δύο αυτά σχετίζονται µε τις διαπρο-
σωπικές τους σχέσεις και την εξέλιξή τους στην προσωπική τους ζωή. 

 

4.1.3.  Οι µέθοδοι του προγράµµατος υποστήριξης και οι δυναµικές τους 
Το να είναι κανείς παρατηρητής σηµαίνει ότι παρευρίσκεται στον χώρο όπου πραγµατο-

ποιείται ένα γεγονός, εδώ µια συνοµιλία, και απλά παρατηρεί και ακούει προσεκτικά όσα λέ-
γονται. Είναι δηλαδή ξεκάθαρο ότι ο παρατηρητής τις περισσότερες φορές δε συµµετέχει. 
Σκοπός τού συγκεκριµένου προγράµµατος (της οµάδας υποστήριξης) είναι να µετατρέψει το 
µαθητή από παρατηρητή σε συµµετέχοντα. Υπάρχουν δυο βασικές µέθοδοι που ο συντονι-
στής µπορεί να χρησιµοποιήσει για να κάνει τους µαθητές να συµµετάσχουν στη συζήτηση: 
(α) ο κάθετος και (β) ο οριζόντιος τρόπος αυτοπαρουσίασης. 

Ας υποθέσουµε ότι κάποια µαθήτρια έχει πάρει το λόγο και έχει αρχίσει να µιλά για τον 
εαυτό της και για το πρόβληµα που αντιµετωπίζει µε αυτή της την ιδιαιτερότητα. Σκοπός του 
συντονιστή είναι να την ενθαρρύνει να εµπιστευτεί όσο γίνεται περισσότερο τους συνοµηλί-
κους της που παρευρίσκονται στην κουβέντα, αποκαλύπτοντας έτσι περισσότερες πληροφο-
ρίες για τον εαυτό της. Τυπικές ερωτήσεις που µπορεί να της κάνει είναι: ‘ Πόσο καιρό αισθά-
νεσαι έτσι;’ ή ‘Γνωρίζει κανείς τις ανησυχίες σου;’. Ρόλος του συντονιστή είναι επίσης να κα-
ταγράφει και να παρατηρεί τις εκφράσεις και τη συµπεριφορά των υπόλοιπων µαθητών που 
παρακολουθούν τη συζήτηση (οι οποίοι ενδέχεται να γνέφουν µε κατανόηση / ή να εµφανί-
ζουν τάσεις συµπαράστασης προς την κοπέλα). Η µαιευτική µέθοδος που αναφέραµε ονοµά-
ζεται ‘κάθετος τρόπος αυτοπαρουσίασης’ και επιδιώκει την άµεση πρόσκληση του µαθητή σε 
επικοινωνία και σε αποκαλύψεις για τον εαυτό του. 

Εκµεταλλευόµενος την ίδια αφορµή, ο συντονιστής µπορεί να µετατοπίσει όλο το βάρος 
της συζήτησης από τον κάθετο (άµεσο) στον οριζόντιο (έµµεσο) τρόπο, επιδιώκοντας έτσι 
την εφαρµογή της µεθόδου ‘οριζόντιας αυτοπαρουσίασης’. Συγκεκριµένα, ο συντονιστής µε-
τατρέπει τους παρατηρητές σε συµµετέχοντες, ζητώντας από το άτοµο που µίλησε για το 
πρόβληµά του να επιλέξει κάποια µέλη της οµάδας  που προσωπικά θεωρεί ότι µπορούν ή 
δεν µπορούν να τον καταλάβουν, γιατί βρίσκονται ή δε βρίσκονται στην ίδια θέση. Η συγκε-
κριµένη µέθοδος λοιπόν καταφέρνει να συνδέει περισσότερο τους µαθητές µεταξύ τους, κά-
νοντάς τους να εντείνουν την προσοχή τους για να ακούσουν τον εκάστοτε συνοµιλητή. 

Στο τέλος κάθε συνάντησης, ο συντονιστής µπορεί να ζητήσει από κάποιον µαθητή να 
ηγηθεί µιας σύντοµης ανασκόπησης των όσων ελέχθησαν εκ µέρους των παρευρισκοµένων – 
καθώς και των συµπερασµάτων που προέκυψαν. Αυτή είναι µια πραγµατικά µεγάλη ευκαιρία 
για τον κάθε µαθητή να εκφράσει την προσωπική του γνώµη για όσα ειπώθηκαν και παράλ-
ληλα να διασταυρώσει τις απόψεις και τα συµπεράσµατά του µε εκείνα των συνοµιλητών 
του. Τέλος, είναι γεγονός πως µια καλή σύνοψη των απόψεων που εκφράστηκαν σε µια συ-
νάντηση µπορεί να αποτελέσει ένα θαυµάσιο συνδετικό κρίκο για την επόµενη συνάντηση. 
Τότε µπορεί κάποιος να πάρει το λόγο, ξεκινώντας µε αυτά που είχαν ειπωθεί λίγο πριν λήξει 
η προηγούµενη κουβέντα. 
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4.1.4.  Τα προγράµµατα ψυχολογικής υποστήριξης και οι οικογένειες των 
µαθητών 

Εδώ και πολύ καιρό, η οικογένεια θεωρείται ως ο πρωταρχικός και ο πλέον καθοριστικός 
παράγοντας για την εξέλιξη ταλέντου ή χαρίσµατος στους µαθητές και την επιτυχία τους στο 
σχολείο. Από διάφορες έρευνες, προέκυψαν τα εξής συµπεράσµατα: 
 

• Οι γονείς των ιδιαίτερα χαρισµατικών και ταλαντούχων µαθητών, εµφανίζονται τις πε-
ρισσότερες φορές υπερβολικά αγχώδεις για τη µελλοντική εξέλιξη του παιδιού τους. 

• Οι εν λόγω γονείς τείνουν να τρέφουν µεγάλες προσδοκίες για τις µελλοντικές δρα-
στηριότητες των παιδιών τους, επιλέγοντας να τα µεγαλώσουν µε τα καλύτερα δυνατά 
µέσα (παρέχοντάς τους σηµαντικότατα πνευµατικά και πολιτιστικά εφόδια). 

• Παρόλο που κάποιες οικογένειες αυτής της κατηγορίας, δείχνουν να ζούνε υπό αρµονι-
κές συνθήκες και µέσα σε ένα κλίµα αλληλο-εκτίµησης και κατανόησης, κάποιες άλλες 
παρουσιάζουν τάσεις αποπροσανατολισµού, καθηµερινής έντασης, άγχους και δυσλει-
τουργίας. 

• Παρόλο που οι ειδικοί οικογενειακοί θεραπευτές κατέχουν πολύ καλά τις δυναµικές και 
τις ικανότητες του θεσµού της οικογένειας, καθώς και το βαθµό στον οποίο αυτή µπο-
ρεί να συνεισφέρει στην οµαλή ανάπτυξη των παιδιών, δυστυχώς δεν είναι εξοικειω-
µένοι µε το αντικείµενο της ειδικής παιδικής χαρισµατικότητας (µην ξέροντας έτσι τι 
ακριβώς να πουν στους γονείς αυτών των παιδιών για να τους υποστηρίξουν ψυχολο-
γικά – ώστε κι αυτοί µε τη σειρά τους να βοηθήσουν τα παιδιά τους). Έτσι, οι οικογε-
νειακοί θεραπευτές και ψυχολόγοι θα πρέπει πρώτα να ενηµερωθούν για την ξεχωρι-
στή περίπτωση αυτών των παιδιών. 

 
Τα πράγµατα δυσκολεύουν περισσότερο όταν στην οικογένεια ενός χαρισµατικού µαθητή 

υπάρχουν περισσότερα από ένα παιδιά. Σε αυτήν την περίπτωση, ο σύµβουλος θα πρέπει αρ-
χικά να εξηγήσει στους γονείς το λόγο που το παιδί τους αντιµετωπίζεται διαφορετικά στο 
σχολικό περιβάλλον, ωθώντας τους να διεισδύσουν βαθύτερα στον ψυχισµό του και βοηθώ-
ντας το να ξεπεράσει τις αναστολές του. Έρευνες έχουν αναφέρει ότι συνήθως τα αδέλφια 
των χαρισµατικών µαθητών, τα οποία δεν παρουσιάζουν κάποια ιδιαιτερότητα, τείνουν να 
εµφανίζουν προβλήµατα προσαρµοστικότητας. Επίσης, αναφέρονται περιπτώσεις αυξηµένου 
ανταγωνισµού και µειωµένης επιθυµίας για συνεργασία, δείχνοντας ξεκάθαρα ότι τα µη–
χαρισµατικά παιδιά ψάχνουν και αυτά τρόπο για να προβληθούν και να µην επισκιάζονται.  

Ενθαρρυντικό είναι όµως το γεγονός ότι η συγκεκριµένη κατάσταση έχει στο τέλος θετική 
έκβαση, αφού η ξεχωριστή φύση του χαρισµατικού και ταλαντούχου παιδιού τείνει να θεω-
ρείται δεδοµένη και αποδεκτή, ενώ οι σχέσεις ανάµεσα στα µέλη της οικογένειας αποκαθί-
στανται. 
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